



李玮锋现身说法成绩上的高峰体验 能否把中国足球推上一个台阶 “恒大≠中国足球”

B
面
冷析

一支成功创造历史的球队会给中国足球带来什么?如果按照过往的惯例,带来的东西其实有限,成绩从来跟真正的积淀无关。中国队闯入2002年世界杯决赛圈,随后国字号成绩一落千丈,中国足球深陷泥潭;深圳健力宝夺得2004年中超元年冠军(恒大之前广东足坛唯一一个顶级联赛冠军),并在2005年历史性杀进亚冠四强,可深圳足球此后烂如脚下泥。中国足球最需要的是成绩的刺激还是别的?作为此前中国足球在洲际赛场上两次高峰的亲身参与者,前国足队长李玮锋接受记者采访,聊及恒大现象,他有冷静的分析。

“中国足球没有一个很好的延续性,在好的状态下没有坚持,而且做了很多违背足球规律的调整。”

记者:2002年的高峰,市场和舆论也是欣欣向荣,大家都期待中国足球从此上一个台阶,但实际上反而坠入低谷,这是为什么?

李玮锋:因为中国足球没有一个很好的延续性,在好的状态下没有坚持,而且做了很多违背足球规律的调整。2002年前后两三年的联赛当中没有让人看到进步,相反看到的都是假赌黑。所以才会繁荣之后突然让人看不到希望。

记者:同一个问题,2004年、2005年的深圳健力宝,

对于深圳来说,可能就像2002年的中国队之于中国,为什么反倒取得辉煌后一落千丈?

李玮锋:你要看到深圳队夺得2004年冠军和2005年的四强是在什么情况下。欠了8个月的薪水拿到中超冠军,然后坚持了一年打入亚冠四强。那些经历过深圳健力宝岁月的球迷是非常心酸的,他看到球队很好,但看到球队的投资又是另外一种状况。中国足协对欠薪不作为让更多的人感觉不到中国足球有什么希望。不过现在的联赛环境已经翻天覆地了。

“恒大确实是在联赛和亚冠很好,很多人出现了盲目的眼光,是不是恒大能代表中国足球?它代表不了。”

记者:当时的深圳足球,大家完全只注重终端的结果,而忽视了整个体系的建设?

李玮锋:其实俱乐部是非常好建设的,可以用钱砸,很好打造。有钱嘛,可以把中国最好的球员买到,可以买到亚洲最好的外援,乃至世界上小有名气的球员。但在国家建设层面,中国足球建设是非常困难而匮乏的。跟日本、韩国,包括卡塔尔比,中国踢球的环境跟他们无法相比。可能中国职业俱乐部会让更多的亚洲对手看到,原来中国还有更有钱的老板在投足球,但是只能说是中国联赛,不是中国足球,国家的足球是另一回事。

记者:现在恒大营造的舆论氛围,好像大家对足球的关注又重新点燃了,你是否担心这种关注会比较脆弱,就像当年关注中国队和深圳队那样。就是一旦成绩下滑关注就会消失?

李玮锋:之前也看到过很多评论提出,假如恒大夺得亚洲最高的荣誉,还会不会坚持搞足球?我觉得担心都是多余的。今天有广州恒大出现,明天就有巴州恒大出现,后天会有十州恒大出现,俱乐部老板尝到了甜头,球队影响力扩大的,收到了回报,可能就会拿更多资金来投资足球。谁也说不清以后会怎么样,我们只能假设未来5年、8年、10年,恒大还在不在?现在讨论外界的关注是否脆弱,没有任何的意义。毕竟恒大还在搞

足球,并证明很想搞好这支队伍。

记者:可能广州球迷只关心这支队好不好,外地更多人会在乎恒大能否带动中国足球。它有没有什么积极影响?

李玮锋:首先,恒大的体系只能说代表中超俱乐部的建设,而不是代表中国足球的建设。恒大现在是把中国最好的球员集中在一个队,然后再去跟日本的柏太阳神来踢。柏太阳神这样的球队,在全日本跟它水平差不多的球队太多了。再上升到代表一个国家的足球水平,日韩俱乐部可以代表国家足球水平,但恒大代表不了。

假如恒大没这几个外援,那你能够想到恒大是什么样的。但是日韩更多的球队,他们没有外援,他们水平还是这个样子,他们到了国家队层面,还是水平很高,日本更多本土球员在欧洲效力。中国更好的球员都集中在一支队,没有人在欧洲。如果日本韩国把海外球员找回来,再招几个一般的外援,再踢的话你说谁会赢呢?很难讲。

全中国最好的球员一半在恒大,但是你看国家队的层面上,他们的表现有没有在恒大那么好,如果有,我想恒大老板也不会出什么“国八条”了。你要看到这些问题。恒大确实是在联赛和亚冠很好,我们很多人出现了非常盲目的眼光,是不是恒大能够代表中国足球?它代表不了。恒大的出现,让中超很好,让中超在世界上算一个不错的联赛,让中超得到更多的关注。

“恒大的涌现,给中国球迷注入了希望,兴奋剂一样……很爽的感觉。但是,我们还是要冷静下来看。”

记者:有一种普遍观点是,恒大让中国足球更自信了。你认为对从事这个行当的所有人来说,这种自信真实存在吗?真的被恒大带动了?

李玮锋:可能在俱乐部层面,大家更自信,或者更多外援瞄准中超。但在国家队层面,肯定日本韩国澳大利亚更自信。他们是世界杯常客,他们为亚洲国家增光长脸,他们让亚洲足球更自信。

恒大如果真的夺得亚冠冠军,包括在世俱杯也能夺得很好的成绩,那你会让亚洲的这些职业俱乐部对你高看。决赛恒大的胜算还是很大的,我也看了两场比赛,应该说首尔的能力和实力也很高。我也希望恒大获得冠军,但肯定很艰难。首尔能够在德黑兰10万人的主场抢到平局,而且机会很多,说明韩国球队的韧劲很强。

记者:恒大的出现让球迷很high,因为曾经中国的球队总是输。

李玮锋:不管是国家层面还是俱乐部层面,以前中

国的球队确实让国人感到失望。只能说在近两年,恒大的涌现,用钱打造的球队,给中国球迷注入了希望,兴奋剂一样,看了都说,非常爽。半决赛啪啪进8个球,把日本球队虐得一脸糊涂,广东人说,我还没赢够,很爽的感觉。但是,我们还是要冷静下来看。

记者:冷静地看到哪些方面?

李玮锋:现在我们在俱乐部层面慢慢要赶超日韩了,小的方面甚至会超过它,但在职业联赛整体层面,没有超过它。拿出来一两支球队可能比他们好。但要记住,联赛队伍是很多的,不光要关注中超,要看更低级别联赛,他们场地行不行?条件行不行?我们看到了好的,却看不到坏的。日本韩国,他们二三级联赛都非常好,非常的职业,这是我们要学的。如果中国联赛也这样,那才叫真正看到了希望。恒大一支球队获得成功,更多人很兴奋很亢奋,那没有看到更差的情况?二三级联赛的小球队,还有小球员,才让人看到希望,但我们现在没有。

“希望有更多‘恒大’来投资足球,把职业足球管理得很好,我想国家队会有自己的孔卡、埃尔克森、穆里奇。”

记者:大家都说恒大是不可复制的,但也有人,只要有钱就可以复制。你认为它之于其他俱乐部有哪些是可以借鉴的?

李玮锋:看看中国职业联赛这么多年,到了今年还有几支球队在搞足球?山东鲁能、北京国安、申花、泰达,其实这些才是无法复制的。球队要有自己的文化和传统。球队可能换一些股东和老板,但球队内涵不会换。你看看我们,哪有多少文化可言,今天来一个企业带来一个名字,换一个企业就带走它了。中国也有几支队伍已经有了自己的文化历史,包括建业、绿城,他们

搞了那么多年,他名字一直没变,这才是不可复制的,是积累的文化。

记者:恒大现象肯定有积极的一面。

李玮锋:恒大是好的,不管恒大能够维持保持多少年,毕竟它现在让我们想要从事这个行业的人看到希望。小孩如果看到踢得好能进入这样的平台,未来的生活可以过得很好,这就是希望。我希望中国联赛有更多恒大这样的企业来投资足球,把职业足球管理得很好,我想国家队层面会有自己的孔卡、埃尔克森和穆里奇,会出现自己的球星。 南都供稿